



PARLAMENTUL ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR



№. 670 B / 04.10.2017

B/PSD/178/25.09.2017

INTERPELARE

Adresată: Doamnei viceprim-ministru Sevil SHHAIDEH
Viceprim-Ministru
Ministrul Dezvoltării Regionale, Administrației Publice și Fondurilor
Europene

De către: Doamna deputat Camelia Gavrilă
Circumscripția electorală nr. 24 Iași, Grupul parlamentar al PSD

Obiectul interpelării: Dezvoltarea activităților, infrastructurii, programelor naționale și a interesului pentru bibliotecile comunale și căminele culturale, ca instituții de referință ce promovează cultura și educația în mediul rural.

Stimată Doamnă Ministru,

Programul de Guvernare prevede, în domeniile educației și culturii, o serie de măsuri care să aducă în prim plan cultura ca reper fundamental al identității naționale, în timp ce educația prin cultură reprezintă o modalitate importantă în formarea și dezvoltarea tinerilor României.

Este important și de interes general ceea ce se întâmplă în viața culturală din mediul rural, deoarece modernizarea satului românesc la nivelul secolului XXI înseamnă o abordare sistemică - din perspectivă socială, educațională, economică, dar și culturală. Cu toate că unele instituții au fost reabilite prin fondurile de dezvoltare regională sau prin programe finanțate de Uniunea Europeană, chiar dacă există un interes și anumite responsabilități clare ale autorităților locale, numeroase instituții din această categorie se află într-o stare precară și în proces de degradare continuă.

Căminele culturale și bibliotecile din mediul rural și-au pierdut, treptat, de-a lungul vremii, din menirea și obiectivele lor principale: spații de cultură, forme de acces la informație, la evenimente artistice, culturale de o anumită calitate, locuri de socializare, schimb de idei, generare de dezbateri, organizare de întâlniri cu personalități din diferite domenii. Uneori implicarea redusă a autorităților locale, alături de interesul scăzut, bugetele locale modeste, dar și absența unei viziuni unitare de-a lungul timpului din partea diferitelor

guverne, au dus la o dispariție aproape totală a activităților culturale, educaționale, ce se puteau desfășura în spațiile acestor instituții.

Multe dintre aceste așezăminte culturale sunt cu lacătul pe ușă sau nu au un administrator, iar dacă există angajați, aceștia nu au calificarea necesară și expertiza pentru a organiza evenimente de interes pentru comunitate. De menționat și faptul că bibliotecile din mediul rural sunt aproape absente în viața educațională a tinerilor, pe fondul personalului necalificat, al unei infrastructuri precare și al unui fond de carte învechit sau inexistent.

Dincolo de o anumită conotație nefavorabilă, în sensul unei identități asociate cu moștenirile regimului comunist, trebuie să găsim o cale de transformare și valorificare a acestor instituții, de remediere a infrastructurii, de finanțare prin programe naționale care își vor ilustra în timp rostul și eficiența, mai ales din perspectiva unor repere europene ce vizează educația adulților, principiul de *long life learning*, transferul valorilor din plan artistic și cultural în atitudini, comportamente civice.

Ținând cont de cele menționate mai sus, vă rog, doamnă Ministru, să precizați următoarele aspecte:

1. Reperetele strategiei Ministerului Dezvoltării Regionale, Administrației Publice și Fondurilor Europene, pe termen mediu și lung, pentru inițierea unui plan de revitalizare a acestor instituții culturale din lumea satului, în contextul enunțat.

2. Numărul de instituții existente în prezent și starea lor de funcționare (daca exista o baza de date sau o eventuala preocupare de a centraliza aceste informații).

3. Gradul de modernizare a acestor instituții și posibile programe naționale, regionale, europene prin care se pot reabilita.

4. Cine coordonează activitatea acestora și cine este responsabil pentru buna funcționalitate a lor.

Este suficientă responsabilitatea locala sau putem asuma programe naționale prin colaborări interministeriale, între Ministerul Culturii, Ministerul Educației Naționale și Ministrul Dezvoltării Regionale, Administrației Publice și Fondurilor Europene, pe care îl coordonați?

5. Ce fonduri au fost alocate, de la bugetul de stat, în ultimii cinci ani pentru repararea și reabilitarea acestor spații?

Având în vedere importanța acestor instituții pentru revitalizarea domeniului cultural în mediul rural și accesul pe care l-ar putea oferi tinerilor și în general populației adulte către noi oportunități de dezvoltare și formare, considerăm necesar demersul implicării Ministerului Dezvoltării Regionale, Administrației Publice și Fondurilor Europene în soluționarea situației prezentate și așteptăm cu interes opiniile și proiectele Dumneavoastră.

Vă solicit un răspuns în scris și oral.

Vă mulțumesc.

DEPUTAT PSD DE IAȘI
Prof. dr. Camelia GAVRILĂ
PREȘEDINTELE COMISIEI PENTRU ÎNVĂȚĂMÂNT,
ȘTIINȚĂ, TINERET ȘI SPORT

25 septembrie 2017

